
Ó
Õ
Ã
×
Ñ
Ï
Í
Ï

Ã
Ë
Õ
Ö
Á
Ä
Á
 
- 
Å
Ë
Ë
Ç
Í
ÉÊ
Ï

1 

ΙΣΤΟΡΙΑ 

ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

20 ΜΑΪΟΥ 2016 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

 

ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α1 

Να δώσετε το περιεχόµενο των παρακάτω όρων: 

α) Νεοτουρκικό κίνηµα 
β) Βαλκανικό Σύµφωνο 

γ) ΕΟΚΑ 

Μονάδες 15 
 

ΘΕΜΑ Α2 

Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη 

Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση: 

α) Μοναδικό κίνητρο της αποικιοκρατίας ήταν η εξυπηρέτηση οικονοµικών και στρατηγικών 

συµφερόντων. 

β) Ο Χαρίλαος Τρικούπης καθιέρωσε συνταγµατικά τη µονιµότητα των δηµοσίων υπαλ-

λήλων. 

γ) Η επιχείρηση εισβολής της Γερµανίας στην Ελλάδα βασίστηκε στο σχέδιο «Μαρίτα». 

δ) Ο όρος «σιδηρούν παραπέτασµα» (iron curtain) ανήκει στον πρόεδρο των ΗΠΑ Χάρυ 
Τρούµαν. 

ε) Τα ∆ωδεκάνησα ενσωµατώθηκαν στην Ελλάδα µε τη Συνθήκη των Παρισίων (1947). 

Μονάδες 10 
 

ΘΕΜΑ Β1 

Να αναπτύξετε τα αίτια και τα αποτελέσµατα της Επανάστασης της 3ης Σεπτεµβρίου 1843. 

Μονάδες 12 
 

ΘΕΜΑ Β2 

Ποιες απόψεις διατυπώθηκαν για την ευρωπαϊκή ενοποίηση στα τέλη της δεκαετίας του 1940 
(µονάδες 9) και ποιοι ήταν οι «πατέρες της Ευρώπης»; (µονάδες 4) 

Μονάδες 13 
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ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 

 

ΘΕΜΑ Γ1 

Αντλώντας στοιχεία από τα κείµενα που σας δίνονται και µε βάση τις ιστορικές σας γνώσεις, 

να αναφερθείτε: 

α) στις τεχνολογικές καινοτοµίες, τις πηγές ενέργειας και τα µέσα µεταφοράς και συγκοινω-

νίας στην Αγγλία, κατά τη Βιοµηχανική Επανάσταση (µονάδες 12) και 

β) στο ανθρώπινο δυναµικό που απασχολήθηκε στη βιοµηχανία της Αγγλίας, καθώς και στις 

συνθήκες εργασίας του (µονάδες 13). 

Μονάδες 25 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α 

 Η τεράστια αυτή βιοµηχανία [άνθρακα], µολονότι ίσως δεν αναπτυσσόταν αρκετά 

γρήγορα για πραγµατικά µαζική εκβιοµηχάνιση σηµερινού τύπου, ήταν ωστόσο αρκετά 
µεγάλη για να δώσει κίνητρο στη βασική εφεύρεση που έµελλε να µετασχηµατίσει τις 

βιοµηχανίες κεφαλαιουχικών αγαθών: το σιδηρόδροµο. ∆ιότι τα ορυχεία δεν χρειάζονταν 
απλώς ατµοµηχανές µεγάλης ισχύος σε µεγάλες ποσότητες, αλλά και αποτελεσµατικά µέσα 

µεταφοράς µεγάλων ποσοτήτων άνθρακα από το µέτωπο εξόρυξης στο φρέαρ1, και ιδίως από 
την είσοδο της στοάς στο σηµείο φόρτωσης. [...] Στις δύο πρώτες δεκαετίες της ζωής του 

σιδηροδρόµου (1830–50) η παραγωγή σιδήρου στη Βρετανία αυξήθηκε από 680.000 σε 
2.250.000 [τόνους] – µε άλλα λόγια, τριπλασιάστηκε. Η παραγωγή άνθρακα ανάµεσα στο 

1830 και το 1850 τριπλασιάστηκε επίσης από 15 σε 49 εκατοµµύρια τόνους. Η τεράστια αυτή 
αύξηση οφειλόταν κυρίως στο σιδηρόδροµο, γιατί για κάθε µίλι σιδηροδροµικής γραµµής 

χρειάζονταν 300 τόνοι σιδήρου µόνο για τη σιδηροτροχιά. [...] Το 1830 υπήρχαν µερικές 
δωδεκάδες µίλια σιδηροδροµικών γραµµών σε όλο τον κόσµο – κυρίως η γραµµή από το 

Liverpool στο Manchester. Ως το 1840 υπήρχαν 4.500 µίλια και ως το 1850 πάνω από 23.500 
µίλια. Οι πιο πολλές γραµµές σχεδιάστηκαν σε περιόδους κερδοσκοπικού παραληρήµατος, 

γνωστού ως «µανία των σιδηροδρόµων», όπως του 1835–37, και ιδίως του 1844–47· οι πιο 
πολλές κατασκευάστηκαν κατά µέγα µέρος µε βρετανικά κεφάλαια, βρετανικό σίδηρο, 

βρετανικά µηχανήµατα και τεχνογνωσία. 
1. πηγάδι 

E.J. Hobsbawm, Η εποχή των Επαναστάσεων, 1789–1848, µτφρ. Μαριέτα Οικονοµοπούλου, 
Αθήνα, Μορφωτικό Ίδρυµα Εθνικής Τραπέζης, 1990, σσ. 65–68. 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

 Ο πρώτος και ίσως ο ζωτικότερος παράγων που έπρεπε να κινητοποιηθεί και να 

ανακατανεµηθεί ήταν η εργασία, διότι βιοµηχανική οικονοµία σηµαίνει απότοµη πτώση του 
γεωργικού (δηλαδή αγροτικού) πληθυσµού και απότοµη αύξηση του µη γεωργικού (δηλαδή 

του πληθυσµού στα αστικά κέντρα) και ασφαλώς σηµαίνει (όπως στην περίοδο που µας 
απασχολεί) µια ταχύτατη γενική πληθυσµιακή αύξηση. [...] Μια βιοµηχανική οικονοµία 

χρειάζεται εργατική δύναµη που ασφαλώς θα προέλθει από τον προηγουµένως µη βιοµηχανι-
κό τοµέα. Ο αγροτικός πληθυσµός στο εσωτερικό ή στο εξωτερικό, µε τη µορφή µετανά-

στευσης (κυρίως της ιρλανδικής), ήταν οι πιο εµφανείς πηγές εργατικού δυναµικού, τις οποίες 
συµπλήρωναν οι διάφοροι µικροπαραγωγοί και οι φτωχοί εργαζόµενοι. [...] Στα εργοστάσια, 

όπου το πρόβληµα ήταν επιτακτικότερο, θεωρούνταν συχνά πιο βολικό να προσλαµβάνονται 
γυναίκες και παιδιά, που ήταν ευπειθέστεροι αλλά και χαµηλόµισθοι εργαζόµενοι. Από το 
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σύνολο των εργατών στις αγγλικές κλωστοϋφαντουργίες στα 1834–47 το ¼ περίπου ήταν 
άντρες, περισσότερο από το 50% γυναίκες και κορίτσια, και το υπόλοιπο αγόρια κάτω των 18 

χρόνων [...]. 
 

 Αναµφίβολα, το χωριατόπαιδο δεν θα θεωρούσε τη ζωή αυτή πιο εξαρτηµένη ή πιο 
άθλια από των γονιών του [...]. Αλλά για τον ελεύθερο άνθρωπο, το εργοστάσιο, όπου έµπαινε 

απλώς ως «εργατική δύναµη», ήταν κάτι µόλις προτιµότερο από τη σκλαβιά, και όλοι, εκτός 
από τους πιο πεινασµένους, προσπαθούσαν να το αποφύγουν· ακόµη κι αν δεν το απέφευγαν, 

προσπαθούσαν από µέσα να αντισταθούν στη δρακόντεια πειθαρχία µε πολύ µεγαλύτερο 
πείσµα απ' ό,τι οι γυναίκες και τα παιδιά, που τα προτιµούσαν γι' αυτό οι εργοστασιάρχες. Και, 

φυσικά, στη δεκαετία του 1830 και µέρος της δεκαετίας του 1840, ακόµη και η υλική 
κατάσταση του εργοστασιακού προλεταριάτου άρχισε να παρουσιάζει επιδείνωση. 

 
E.J. Hobsbawm, ό.π., σσ. 70–72, 74 και 271. 

Σηµ. Τα κείµενα Α και Β αποδόθηκαν στο µονοτονικό. 

 

ΘΕΜΑ ∆1 

Αξιοποιώντας στοιχεία από τα παρακάτω κείµενα που σας δίνονται και µε βάση τις ιστορικές 

σας γνώσεις, να αναφερθείτε: 

α) στις ανθρώπινες απώλειες και στις ηθικές, οικονοµικές και πολιτικές συνέπειες του Α' 

Παγκοσµίου Πολέµου (µονάδες 13) και 

β) στις συνέπειες του Α' Παγκοσµίου Πολέµου στο πεδίο των διεθνών σχέσεων (µονάδες 12). 

Μονάδες 25 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α 

 Ναι, πρέπει να ξέρουν όλοι καλά ότι οι ακρωτηριασµένοι δεν θεωρούν τους εαυτούς 
τους περιθωριακούς, άτυχους ή άσχηµους. Όλοι εµείς, οι κουλοί, οι µονόφθαλµοι, οι παραµορ-

φωµένοι, ισχυριζόµαστε ότι αξίζουµε σωµατικά και ψυχικά το ίδιο και ακόµα περισσότερο 
από τον οποιονδήποτε. Αµέ! Όµως αυτοί που χρησιµοποίησαν τα δυο τους πόδια για να 

τρέξουν γρηγορότερα στην επίθεση, αν έχουν ακρωτηριασθεί, κρατούνται σε απόσταση στη 
ζωή από αυτούς που ζέσταναν τα δυο τους πόδια στο µαγκάλι ενός γραφείου... ∆ώστε µας µια 

θέση στην κοινωνία και µάθετε ότι αυτή τη θέση ξέρουµε πώς να την κερδίσουµε. 

Maurice Leblanc 

Αρσέν Λουπέν, Το χρυσό τρίγωνο, στο Marc Ferro, Ο Πρώτος Παγκόσµιος Πόλεµος 1914– 
1918, µτφρ. Τζίνα Κατσιλιέρη, Αθήνα, Ελληνικά Γράµµατα, 1993, σ. 451. 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

 Η Γαλλία και η Αγγλία, οι οποίες άκµαζαν το 1914, κατεστραµµένες τώρα από τις 

πολεµικές επιχειρήσεις [...] δεν είχαν πλέον κανένα κέρδος από τα κεφάλαια που είχαν 
τοποθετήσει στη Ρωσία και την οθωµανική αυτοκρατορία. Με τις βάσεις της οικονοµίας τους 

αποδυναµωµένες, έχασαν τα πλεονεκτήµατα που τους έδινε το οικονοµικό τους προβάδισµα 
απέναντι στη Γερµανία και τις άλλες χώρες. Έτσι οι Ηνωµένες Πολιτείες µπορούν να θεω-

ρούνται οι µόνοι πραγµατικοί νικητές του πολέµου, αφού διατήρησαν το έδαφός τους άθικτο 
και έγιναν οι δανειστές όλων των άλλων εµπόλεµων χωρών. 
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Ο ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ [ ΤΟΥ Α' ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ ] 
 

 

Επιστρατευµένοι 
µεταξύ του 1914 

και του 1918* 

Νεκροί* Τραυµατίες* Ποσοστό των νεκρών, των 
αναπήρων και των τραυµα-

τιών επί του συνόλου των 
επιστρατευµένων (%) 

 Γαλλία 8,41 1,35 3,50 60 

 Μεγ. Βρετανία 8 0,95 2 37 

 Ιταλία 5,25 0,50 – – 

 Η.Π.Α. 4 0,10 – – 

 Ρωσία – 2,30 – – 

 Γερµανία 13 1,60 4 41 

 Αυστροουγγαρία 9 1,45 2 38 

 Τουρκία – 0,40 – – 

    * Οι αριθµοί δηλώνουν εκατοµµύρια 

Marc Ferro, ό. π., σ. 449. 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Γ 

 Οι θέσεις του Γουίλσον, [Woodrow Wilson] που έχουν εκφραστεί από τον Ιανουάριο 
του 1918 σε ένα µήνυµα προς το Κονγκρέσσο των Ηνωµένων Πολιτειών (όπου απαριθµούνται 

τα περίφηµα «14 σηµεία» πάνω στα οποία θα πρέπει να βασιστεί η µελλοντική ειρήνη), 
αναφέρουν µε πολύ καινοτόµο τρόπο το δικαίωµα των λαών στην αυτοδιάθεση και εισηγού-

νται την εγκατάλειψη της µυστικής διπλωµατίας, την ελευθερία των θαλασσών, τον 
αφοπλισµό, «αµοιβαίες εγγυήσεις πολιτικής ανεξαρτησίας και εδαφικής ακεραιότητας» στο 

πλαίσιο µιας «Κοινωνίας των Εθνών» κ.λπ. Πέρα από τις γενναιόψυχες προθέσεις αυτού του 
προγράµµατος – που οι περισσότεροι Ευρωπαίοι κρίνουν «ουτοπικό» –, ο Γουίλσον ενδιαφέ-

ρεται πραγµατικά να αποφευχθούν οι επερχόµενες τριβές, περιορίζοντας όσο γίνεται την 
απογοήτευση των ηττηµένων. 

 
Serge Berstein – Pierre Milza, Η Ευρωπαϊκή Συµφωνία και η Ευρώπη των Εθνών 1815–1919, 

µτφρ. Αναστάσιος Κ. ∆ηµητρακόπουλος, Αθήνα, Αλεξάνδρεια, 1997, σ. 277. 
 


